

# 独女救火牺牲后，郴州母亲的这15年……

文、图：今日女报/凤凰网记者 陈炜

1月6日上午，郴州市苏仙区南塔街道裕后街社区南塔小区，61岁的首嫣嫣带上新买的棉袄来到了谢厚香的家。在一间不到20平米的房子里，95岁的谢厚香正在休息，待看清来人后，笑着“埋怨”：“来就来嘛，还乱花钱买东西。”这样的日子，首嫣嫣已经持续了十年。而且，她身边聚集了一批爱心人士，一起关爱孤寡老人和失独母亲。



首嫣嫣（左）帮95岁的谢厚香穿上新棉袄后，拉着手聊家常。

## 孤寡老人的“好闺女”，百姓的好干部

早在首嫣嫣担任郴州市苏仙区南塔街道办事处主任时，她就开始关注帮扶对象谢厚香的生活了。“基本上每年都会去看几次。因为老人行动不方便，每次去都会给她买些生活用品，帮忙做做家务，现在，她经常叫我‘闺女’。”

在居民陈迎春眼里，首嫣嫣不仅是孤寡老人的好“闺女”，还是为百姓办实事的好干部。

“首主任是我们家的救命恩人！如果没有她及时提醒，我母亲怕是会丢了性命。”回忆起18年前的那场暴雨，陈迎春至今依然感激不已。

那是1999年8月13日，郴州城区遭遇有史以来最大的山洪灾害。当天凌晨1时许，看到雨越下越大，首嫣嫣赶往社区察看，发现街道已被水淹了半米深。首

嫣嫣一边打电话汇报灾情，一边挨家挨户敲门提醒居民立刻转移。

由于敲门的声音被雨声和雷声所淹没，陈迎春起初并未听见。首嫣嫣只得拾起地上的砖不停地砸门，这才惊动了在二楼熟睡的陈迎春。陈迎春一开门就惊呆了。此时，他有听力障碍的老母亲还在一楼的床上睡觉。令人庆幸的是，尽管社区倒房200多户，但800多户居民全部安全撤离，无一人伤亡。

之后，转移安置受灾群众、发放生活必需品、清理社区卫生、夜间巡逻……每一项工作都少不了首嫣嫣的身影。在灾情发生的第四天，她积劳成疾，仍在安置点的临时办公室挂上点滴继续工作。

后来，首嫣嫣被湖南省委、省政府记抗洪救灾一等功。

## “热心公益，就是延续对女儿的爱”

很多人在与首嫣嫣初识后，会给她打上“乐观”、“热心”的标签。但少有人知晓，15年前发生的一场变故，一度让她的人生陷入低潮。

2002年2月12日，听到有人大喊“山里起火了，快救火”后，首嫣嫣的女儿侯静与同事带上工具抄近道走进一条铁路专用隧道。没想到，火车开来了！因为冲在最前面，年仅20岁的侯静被火车高速行驶形成的旋风带起冲出隧道，重重摔在地上，再也没有醒来……

女儿的离去，让首嫣嫣几乎绝望。她把女儿生前物品都封存，还搬了家。“那时，为了不让自己流泪，每天都是拼了命地工作，但一回到家，就又忍不住。”

2007年，首嫣嫣从社区岗位上退休后，决定改变现状。“因为我女儿是为了国家和人民的财产安全而牺牲的，我也要沿着

她的路，多为社会公益事业出一份力。”之后，首嫣嫣于2010年加入了郴州市义工联合会。两年后，苏仙区成立义工协会，她被推任为会长。

送水果、送衣物，洗衣理发，聊天散步，包饺子……过去几年里，首嫣嫣经常带领义工们前往郴州市城乡敬老院、福利院，为孤寡老人、失独母亲等送上日常用品、带去节日问候，用笑容与真情帮助他们。

首嫣嫣还会特意收集一些穷困病残儿童的信息资料，定期去看望他们。现年16岁的病残少年李厚霖就是她特别关注的孩子之一。

“这一页是‘干妈’带着义工叔叔阿姨来看我……这幅画是我在‘干妈’的鼓励下，最终战胜了病魔，恢复了正常生活，重返学校。而且，五年后，我考上了音乐美术学院。”1月6日上午，李厚霖一边

翻阅画册，一边向记者讲述，“要是有一天，我的病治好了，一定像她一样帮助更多需要帮助的人。”

在首嫣嫣的带动下，家人们也纷纷加入了义工队伍。其中，她的小叔子侯文生因为做义工时的努力付出，2015年被评为“最美郴州人”和郴州市“道德模范”。

如今，从事义工十余年的首嫣嫣不仅获得了“首闺女”“首妈妈”“首姐姐”等好口碑，也得到了社会的认可。她家里摆满了各种荣誉奖杯和证书：“全国最美志愿者”“湖南省最美志愿者”“湖南省三八红旗手”“郴州市十佳义工”……

首嫣嫣说，退休前，自己热心做事更多的是因为工作职责；退休后，自己主动帮助别人，已成为一种本能，“我做义工，就像在延续我对女儿的爱，延续她的生命，我很快乐”。

## 信不信？他们可以让你一直美下去

湖南省化妆品经营行业协会、长沙市化妆品安全协会2017年迎新春晚会暨长沙市化妆品安全协会换届选举举行

文：今日女报/凤凰网记者 肖丽

“湘水共长天一色、美业与梦想齐飞”。2017年1月13日，湖南省化妆品经营行业协会、长沙市化妆品安全协会2017年迎新春晚会暨长沙市化妆品安全协会换届选举在芙蓉华天大酒店举行。来自全省各地的500多位美业精英，代表湖南80万美丽健康产业的从业人员，欢聚一堂。

## 安全是美业的生命

从下午至晚上，满满当当的议程安排，充分展现了湖南美业人协力齐心，拼搏奋进，敢为天下先的使命与担当。

下午进行的是长沙市化妆品安全协会换届选举。会议选举湖南摩登美业时尚创意产业发展有限公司（你好漂亮）董事长夏曼为第二届理事会会长，选举湖南省知音贸易有限公司董事长易敬平为执行会长，选举长沙雅美医疗美容医院有限公司董事长肖征刚为监事长。

湖南省化妆品经营行业协会会长易敬平在会上宣布：4月



王微(左一)、夏曼(左二)、孙运文(右一)三位美业功勋人物荣获“湖南美业功勋人物奖”。

21日至23日将在湖南省展览馆举办“2017（湖南）第二届中韩美丽健康产业博览会”，湖南省化妆品经营行业协会与高岭国际商贸城的战略合作正式启动，湖南美业人与国际接轨的大动作亮点频频。

接受今日女报/凤凰网记者专访时，易敬平表示，经历了互联网时代痛并快乐的洗礼，湖南美业已形成传统企业急速转型夯实基础，年轻企业不断创新亮点频出的健康发展格局。而之所以成立长沙市化妆品安全协会，就是为了让每一位长沙美

业人形成诚信的自觉，让湖南美业形成洁净、健康、美丽、共创、共享、共赢的产业链。展望未来，易敬平信心满满，“我们正在多方引进国外资源并整合平台，力求构建以长沙为核心的美容化妆品健康产业链，让长沙成为美丽的源头，让湖南美业站上更大的舞台。”易敬平会长表示，做美业人是幸福的。在湖南美业打拼了几十年，不仅让自己和美业同行拥有看上去比同龄人更年轻的容颜，更有信心让越来越多的人因此受益，一直健康美丽下去。

## 美业人永远年轻

美业人果然永远年轻——四十岁进入美容行业创业，如今三十年过去，古稀之年的王微看上去比真实年龄小了十几岁，她笑言，我们有让自己保持年轻的产品、技术和服务，更知道如何让更多的人保持年轻。让别人保持年轻又让我们更快乐，因而更年轻。这是一个正能量的循环。当晚举行的颁奖晚会上，夏曼女士、王微女士、孙运文先生荣获“湖南美业功勋人物奖”。张景菊女士、袁莹女士、彭光颖先生、朱纪敏先生等14位美业代表人物获得“杰出贡献奖”。湖南省知音贸易有限公司等19

家企业获“先进单位”荣誉称号，长沙玺和赢日用品贸易有限公司等50多家单位获得“优秀企业”荣誉称号；东甲国际纹绣等21家企业获得“美业贡献奖”；潘存秀等18人获得“先进个人”荣誉称号；贵人访亚健康调理中心等120家企业获得“最佳服务奖”荣誉称号。

湖南省人大常委会原副主任、湖南省化妆品经营行业协会名誉顾问董志文、蔡力峰、原湖南省政法委常务副书记李定坤，原湖南省民政厅巡视员刘金生等领导到会祝贺并颁奖。今日女报社社长、总编辑王伏虎作为嘉宾上台颁奖。



开场舞：《美丽中国》